A fogamzás pillanatában a nő dönt

Az élet keletkezésének pillanatában az aktív szerepet nem a spermiumok játsszák. Az új élet izgalmas kezdetén a női szervezet veszi át a rendezés feladatát. 

A mikroszkópot körülbelül 400 évvel ezelőtt találták fel, s 100 évnek kellett eltelnie, míg a kutatók a technika e csodáján keresztül megvizsgálták az emberi ejakulátumot. Ekkortól ismeri a tudomány a ficánkoló ondószálat, amit – hasonlóan az ebihalhoz – egy cikázó farkacska mozgat. Ezt követően még 250 esztendő telt el, míg a tudomány az első petesejtet is a napvilágra segítette, és csak mára jutottunk el oda, hogy kellőképpen respektáljuk a női petesejtet, és felismerjük hihetetlen képességeit. Lássuk hát, mi az, amit eddig tudunk, s milyen új, izgalmas ismeretekkel gazdagodhatunk e témában!


Régen úgy tudtuk: az ondószálak a méhszájtól kiindulva versenyt indítanak a petesejthez, kis farkincájuk ostorozza őket a célig.


Aktuális ismereteik: az igaz, hogy az ondószálak mozgása jelzi, hogy azok elevenek, és ezáltal képesek a megtermékenyítésre, de hogy milyen irányba haladjanak, azt sajnos nem tudják. Segítség nélkül csak körbe-körbe forognának. Ezért a női nyáksejtek a méhszájnál „síneket” alkotnak, amelyre az ondószálak rákerülnek. A megfelelő „üzemanyagról” is a női szervezet váladékanyaga gondoskodik. Végül megtörténik az első válogatás: a méhnyakcsatorna csak azokat az ondószálakat ereszti át, amelyeknek normális formájú a fejük s mozgékonyak. A többiek kudarcot vallanak, hiszen – azt is mondhatnánk – nem illenek a sínekre. 

Régen így tudtuk: minden a gyorsaságon múlik: ha 100 millió ondószálból csak egynek van esélye, a középmezőny eleve esélytelen. 


Aktuális ismereteink: természetesen megpróbálták megmérni, milyen gyorsan halad saját erejéből egy ondószál. A spermiumokat méhszáj-nyákba helyezték, üvegcsőbe tették, és megfigyelték, mennyi időre van szükségük az így megkonstruált 9 cm-es út megtételéhez, ami egyébként megfelel a női testben bejárandó távolságnak. Mi derült ki? A megtermékenyítésnél a spermiumok gyorsasága nem számít! Az, hogy milyen gyorsan jutnak fel, a nő hormonszintjétől függ. Az optimális fogamzási készség 8 órájában a cervixváladék tehát „gyorsvasúti síneket” és szuper üzemanyagot termel, a termékenység fő idején kívül pedig már csak a „személyvonat” gyorsaságára telik. De még ezzel a sebességgel is célba érkezhetnek a spermák! Az utazás maximálisan 4-5 napig tarthat, ennyi diő az ondószálak életképessége. 


Az orgazmus jó szállítóeszköz. Az orgasztikus hullámok úgy szállítják felfelé az ondószálakat, mint egy lift.


Régen így tudtuk: csak néhány spermium tudja megtenni az utat a petesejtig. A legerősebb ondószál feltöri a petesejtburkot, és behatol a sejtmagba. 


Aktuális ismereteink: jó néhány száz ondószál feljut a megtermékenyítésre kész petesejthez, s menyasszonytánc módjára körüludvarolják azt.


A petesejt a legnagyobb sej az emberi szervezetben, bár egytized milliméternyi átmérőjével szabad szemmel alig látható. Az udvarló ondószálak még ennél is kisebbek: méretük tízszer kisebb, mint a tizedmillimétert kitevő petesejté. 


Az érett petesejt gömbölyű, a sejtmagját három burok veszi körül: 

· A külső burkot petehordozó dombnak is nevezhetjük. Sejtcsoportjai gondoskodnak a petesejtről az érési folyamat során.

· A középső réteg a „tündöklő korona”. Mikroszkóppal felfedezhetők a korona ágai, amelyek körülveszik a petesejtet. Az ágak irányjelzőként szolgálnak az ondósejtek számára, melyek egyébként céltalanul bolyonganának. A középső rész vonzerővel is rendelkezik, ami nem fizikai, sokkal inkább biokémiai jellegű. Csalogatóanyagot áraszt a spermiumok felé, s a megfelelő irányba tereli azokat.

· Végül a legbelső burok következik, amely cukorban, fehérjeanyagokban, táplálékban és csábító anyagokban gazdag, ezek mind a spermiumokat hivatottak szolgálni, akiket mindez mágneses erőként vonzza maga felé. A csábító réteg mindemellett könyörtelen is: azokat a spermiumokat, amelyek nem tetszenek neki, lepattintja magáról, méghozzá olyan brutális módon, hogy azoknak már esélyük sincs egy újabb megközelítési kísérletre. 

Régen így tudtuk: az ondószál fején lévő kupak biokémiai kulcs gyanánt megnyitja a petesejt burkát, a győztes behatol, s maga mögött bezárja a kaput minden konkurens előtt.

Aktuális ismereteink: a megtermékenyítés előtt a legbelső burokban lévő cukor különösen fogékony olyan cukrok iránt, amelyek hasonlítanak az ondószál fejében található cukorfajtákhoz. Mihelyt ez a peteburok dönt egy spermium mellett, magába szippantja választottját, és újra bezáródik. A legbelső réteg vonzereje olyan erős, hogy a boldog, kiválasztott ondószál tehetetlen vele szemben. A spermiumnak ilyenkor már mozognia sem kell. Elveszti csapkodó farkincáját. Az ondószálban található anyagok táplálják a petesejtburkot, mely fontos szerepet játszik a megtermékenyített petesejtnek a méh irányába való elszállításában. Létrejön az új élet első sejtje. A petesejtben és a spermiumban található kromoszómák – az örökítőanyag hordozói – párokat alkotnak, és az öröklődési anyag elvegyül. 

Az új élet keletkezésekor tehát nagyon sok döntés a nő szervezetében zajlik le.


Csak egyetlenegy dolog múlik továbbra is a férfin: a gyermek nemét egyedül a spermium dönti el. Ha X-kromoszómát hordoz, akkor kislány születik, ha Y-t, akkor kisfiú.


Hazánkban is egyre több baba születik mesterséges megtermékenyítéssel, bár a termékenység doktorai vehemensen tiltakoznak a „mesterséges” szócska ellen. 


Igaz, hogy a petesejtet és az ondósejtet a nő testén kívül egyesítik, mégis igyekszenek olyan keveset manipulálni, amennyire csak lehet. Mivel a fáradt spermiumok számára a petesejt burkai legyőzhetetlen akadályt és a szelekció könyörtelen instanciáját jelentik, létezik egy módszer, mely során egy ondószálat egy aprócska üvegpipetta segítségével egyenesen a sejtmaghoz terelnek.


A megfáradt petesejtek számára ezzel szemben sajnos nem létezik segítség. Csírasejtjeiket a nők születésükkor magukkal hozzák, s azok velük együtt öregszenek. A petesejt érése és a beágyazódás az alábbi gyógytermékkel és kezelésekkel támogatható: méhpempő, gránátalma, szója, cickafark, palástfű, rozmaring, macagumó, barátbors, poloskavész, homeopátia, akupunktúra és a salaktalanítókúrák. 
A 40 körüli nők petesejtjei gyakran már nem elég rugalmasak, gömbölyűek, hanem egyik oldalukon kissé horpadtak. A megtermékenyítés esélye még orvosi asszisztálással is csak 5%.

A születendő gyermek fontosabb fizikai tulajdonságai már a fogamzás pillanatában eldőlnek. A genetikai információt az embrió minden sejtjében 46 – 23 anyai és 23 apai – kromoszóma hordozza. Ezeket kisebb egységek, a gének láncolata építi fel. A fejlődő csecsemő bizonyos tulajdonságait – pl. hajszínét – egy génpár határozza meg, míg más jellegzetességeit – pl. magasságát, intelligenciáját – több gén alakítja ki, ezért e tulajdonságok öröklődése bonyolultabb. 

